



广东省司法厅驻梅州市丰顺县潭江镇大胜村扶贫工作队想方设法确保复工复产

巧调用工 让扶贫造血项目加速转起来

“如果红陶生产基地不能顺利完工，将影响年底的脱贫攻坚工作；种植基地的葛根如果错过育苗期，今年就种不下了。”疫情防控令如山，但扶贫产业也不等人。广东省司法厅驻梅州市丰顺县潭江镇大胜村第一书记、扶贫工作队队长曾淑方告诉新快报记者，扶贫工作队在加强疫情防控的同时，想方设法复工复产，力保扶贫产业少受影响。

■采写:新快报记者 曾贵真
图片:采访对象提供



■红陶生产基地正在复工。

起用本村工人 确保两大扶贫项目如期进行

面对疫情，广东省司法厅驻大胜村工作队和村两委全面落实、落准、落细各项防控措施。迄今为止，大胜村成功实现了“零感染、零输入”。

在疫情防控得当的同时，驻村工作队开始思考起扶贫产业的发展。大胜村红陶生产基地建设项目、大胜村果品种植基地等扶贫项目都是村里的“造血”项目，受疫情的影响，它们暂时都面临着用工困难。

大胜村从事陶瓷生产已有400多年历史，技术工艺独特，陶瓷产品远近闻名，远销欧美和东亚。去年10月以来，驻村工作队以“省级扶贫专项资金+省司法厅自筹帮扶资金”的投入模式，实现了大胜村红陶生产基地建设项目的落地生根。“如果能按照计划正常开工建设，今年五六月份就可以建成投产了。”曾淑方告诉新快报记者，这个约3000平方米的红陶生产基地建成后，将给个体户承包经营，每年都有十几万元固定收益给大胜村的贫困户分红。待相对贫困人口稳定脱贫后，这笔分红将归大胜村集体，供公益性支出使用。

当前正是建设红陶生产基地的关键时刻，遇上疫情，外来工人一时难以到位。“扶贫产业不等人，如果红陶生产基地不能顺利完工，将会影响年底的脱贫攻坚工作。”曾淑方说，驻村工作队果断决策，决定让本村的工人先上，尽快

复工。驻村工作队队员蓝宗跃来自广东司法警官职业学院，从事纪检监察工作，在保证招标和施工各项程序公正公开的同时，他从资金支付、建筑材料的购置和建设工人的安排等多方面为施工方排忧解难。目前，红陶生产基地已经如期施工，正在加紧建设中。

受制于自然条件，长期以来大胜村种植业都未形成规模开发和集约发展，农民增收渠道单一。为扭转这一被动局面，建立带贫益贫机制，去年，驻村工作队推动建设了大胜村果品种植基地。来自梅州监狱的扶贫工作队队员赖荣扬老家就在梅州平远，他对平远发展比较成熟的葛根产业比较熟悉，对种植葛根很有信心。经联系沟通，去年底，合作社与平远威大地有限公司签订无渣粉葛

种植与收购协议书，建立了占地约100亩的无渣粉葛种植示范基地。“开春时节正是葛根育苗的关键时刻，如果错过了这一时节，今年就种不下了。”曾淑方说，但目前专业种植公司的种植指导师在平远，不能到现场指导育苗和种植。为此，驻村工作队决定，让平远的专业人员通过视频的方式，教本村的合作社成员和贫困户如何育苗和种植。目前，葛根育苗和种植正在热火朝天地进行。

招聘信息送上门 鼓励务工人员加快就业

村里的贫困户中，有相当一部分是外出务工人员，受疫情影响，很多务工人员都只能呆在家里。没有务工收入，今年的脱贫任务就难以完成。因此，驻村工作队和村两委经过摸底，掌握了村里务工人员的情况，积极把新的招聘信息推送到各片区的户主群，动员未能到珠三角等地务工的劳动者踊跃联系本县的企业，转岗到家乡的企业工作。

新快报记者从扶贫工作队推荐的就业信息中看到，很多岗位收入都不低，月薪少的也有3000元，高的则多达1万元。目前，村里的务工人员正在线上加紧对接这些工作岗位，期望尽快达成用工意向。

曾淑方表示，在当前的环境下，只要坚持防疫和脱贫两手硬、双攻坚，努力降低疫情对扶贫工作带来的不利因素，大胜村就有信心在疫情防控阻击战、脱贫攻坚仗中大获全胜。

佛山高新技术产业投资发展有限公司驻湛江老屋村第一书记赖智谋：

“你种的花生榨了花生油我全包了”

备战春耕： “惠民”拖拉机助村民抢耕抢种

“让群众在家也有活干，鼓励他们积极恢复生产。”在开展疫情防控工作中，赖智谋留意到，不能让大量劳动力一直在家闲着。“人误地一时，地误人一年。”他说，尽快完成春耕春种，就意味着保住了贫困户和村民的“钱袋子”。

如何为贫困户备耕“减负”？“非常时期，我们更应该拉一把、扶一把。”赖智谋说，驻村工作队和村两委研究决定，利用本村种养合作社的拖拉机，以相对优惠的价格为有需要的村民“打田”，对积极备耕备种的贫困户给予适当农耕生产补贴。

“村里耕田的牛很少，效率也比较低。群众想请拖拉机打田，出150元一亩，还不一定请得到。”他说，在备战春耕的“惠民”措施中，村种养合作社出动拖拉机，以130元一亩低于市场价为非贫困户打田，为贫困户打田仅需“100元一亩”，并按一亩地至少300元给予贫困户生产补助。

这一手“惠民牌”不仅帮群众减轻了压力，也极大提高了春耕效率。赖智谋说，村里的贫困户董亚圳一家6口人，原来有4人在外务工，受疫情影响

今年在家尚未外出，“今年他在合作社‘领耕’了五亩地，花生、玉米和芝麻都种下去了，收成都归他。而且我告诉他，你种的花生不用担心销路，榨的花生油我全部包了。”

“今年工作队会继续免费给贫困户发放鸡苗，他们收上来的玉米可以喂鸡。等鸡养大了，我们组织发动消费扶贫，又可以帮他们增加一些收入。”赖智谋说，截至目前，包括贫困户在内已有数十户村民报名参与春耕“惠民”活动，没有劳动能力的贫困户董龙欣一家人也在其中。“只有懒人没有懒田。”赖智谋告诉记者，“惠民”活动还会持续进行，村种养合作社利用拖拉机帮助村民完成春耕生产，也给村集体经济增加了收入，一举多得。

穿针引线： 助贫困户实现稳定就业增收

疫情防控期间，除了不误春忙，促就业、稳增收也是摆在驻村工作队面前的一大考验。赖智谋走村入户“望闻问切”，对有劳动能力贫困人口和有意愿外出务工群众进行了摸底，“充分尊重他们的个人意愿，对继续外出务工和返岗的劳动力，提前了解他们去哪里，什

么时候走，我们可以组团包车送他们平安返岗。”

对于在家和就近务工的村民，驻村工作队和村两委在当地“用工大户”与务工群众中间做了大量“穿针引线”的幕后工作。当地有一家农业龙头企业，发展的沃柑种植基地规模多达数千亩，用工需求逐年递增，“拔草、锄地、开沟，现在基地也要大量劳动力，这和我们推荐村民务工的想法一拍即合。”赖智谋说，村里的贫困户揭锦绣不仅自己在种植基地干活，还带动了其他贫困户和村民到基地务工，一人干一天也有100元收入。

无独有偶，贫困户董亚圳的孩子之前待在家里闲着，目前已在沃柑种植基地干活，“都是手脚勤快的人，在家找点事情先做着，多少都有一点收入。”赖智谋说，全村共有贫困户54户，其中有劳动能力贫困户32户，有劳动能力贫困人口68人，目前外出返岗和就近务工的已有40人。

赖智谋说，驻村工作队和村两委将继续推动农业龙头企业、乡镇企业和扶贫车间等就地吸纳贫困人口，帮助贫困户实现稳定就业和增收。“我相信困难是暂时的，只要大家齐心协力，一定能够渡过难关！”



■驻村第一书记赖智谋下田了解春耕生产情况。